
 

 

_Standard 8: Přijetí oznámení, posouzení naléhavosti případu 

Kritérium 8b: Každý případ orgánu sociálně-právní ochrany je posouzen s ohledem na jeho 

naléhavost.  

Klíčový pracovník při posuzování naléhavosti případu bere především na zřetel míru ohrožení 

života dítěte, jeho bezpečí a zdravý vývoj a řeší tuto situaci bezodkladně. Toto posouzení se 

řadí na samý začátek práce s dítětem a jeho rodinou. Při posouzení míry ohrožení postupuje 

klíčová pracovnice podle svých znalostí, zkušeností, zvyklostí. Je zde možné využít i nástroj 

intervize. 

Kritéria naléhavosti případu: 

_Minimální míra ohrožení dítěte  

Jedná se o rodiny, v níž se vyskytují poruchy některých funkcí, které však neohrožují vývoj 

dítěte. Rodiny jsou schopny problémy vlastními silami řešit. Jedná se např. o rodiče  

v rozvodovém řízení, změny ve výživném, schválení právního úkonu… Ze strany OSPOD je jim 

poskytnuto poradenství, edukace, pohovory, odkázání na potřebné služby – psycholog, 

mediátor a další.  Jedná se o úkony jak jednorázové, tak i vícečetné. Další kontakty ze strany  

OSPOD většinou neprobíhají. Podrobné vyhodnocení dítěte a IPOD se nevypracovává, 

vypracovává se úvodní vyhodnocení. 

 

_Střední míra ohrožení dítěte  

V těchto rodinách se vyskytují vážnější problémy, které ohrožují rodinu jako celek, a zvláště 

vývoj a prospěch dítěte. Jedná se např. o rodiny, kde mají děti výchovné problémy, problémy 

ve škole, ve kterých je nestabilní finanční situace, které pobírají dlouhodobě dávky HN a SSP, 

kde dochází k násilí jednoho rodiče na druhém…  Při problémové spolupráci s rodinou může 

OSPOD využít výchovné opatření na základě §13 a) - d), zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-

právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů.  Do práce s rodinou jsou často zapojeny 

sociálně-aktivizační služby a další odborníci. Podrobné vyhodnocování a IPOD se vždy 

vypracovává. 

_Nejvyšší míra ohrožení dítěte 

Rodina přestává plnit svůj základní úkol a dítěti závažným způsobem škodí nebo jej dokonce 

ohrožuje v samotné existenci. Pokud je dítě ohroženo na životě a na zdraví řeší OSPOD situaci 

podáním návrhu na předběžné opatření k OS ve Svitavách.  V případě, kdy situace není až 

natolik vážná, podává OSPOD návrh k OS ve Svitavách na uložení výchovných opatřeních, 

případně jsou poznatky předány orgánům činným v trestním řízení. 

IPOD mapuje širší rodinné zázemí a vypracovává s ohledem na další řešení pro případ selhání 

biologické rodiny. 



 

 

Jako nástroj pro vyhodnocování naléhavosti případu je stanoven níže uvedený soubor otázek 

a v případě, že se mezi odpověďmi objeví, byť jen jedna odpověď ANO, je případ vyhodnocen 

jako naléhavý. 

_Rodiče/jiné osoby odpovědné za výchovu dítěte jsou/nejsou aktuálně schopni se postarat  

o dítě (pod vlivem alkoholu, omamných, psychotropních látek, hospitalizace, zranění, smrt). 

_Dítě bez adekvátního dozoru a péče. 

_Zanedbávání péče o dítě. 

_Týrání dítěte (podezření na fyzické či psychické týrání, u dítěte existují známky či projevy  

týrání…).             

_Zneužívání dítěte či podezření na zneužívání. 

_Sebepoškozování dítěte (známky na těle dítěte…). 

_Dítě s rizikem sebevražedného chování. 

_Akutní ohrožení zdraví či života dítěte. 

_Dítě intoxikované alkoholem nebo návykovými látkami. 

_Dítě na útěku z domova. 

_Opakovaně podaný podnět na bezprostřední ohrožení zdraví či života dítěte. 

 


